

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évi. 88. szám.

ÁRA 20 KORONA

1923. április 19. Csütörtök.

## Nem buktatnak kormányt Gömbösék

Budapest, április 17. Bár Gömbösök akciója megengedett, politikai körökben még mindig beszélnek miniszterelnöki kombinációkról. Most például Rakovszky Iván belügyminiszter neve jött szóba, mint a jövő miniszterelnökjelöltje. Megállapítható azonban, hogy ezeket a híreket már nem Gömbös közvetlen környezetében röpté világra, hanem azok a körök, amelyek közelállanak Gömbösökhöz. Így Rakovszky Iván deziágnál miniszterelnökségét is kellő értékre kell leszállítani épügy, mint a többi hiábavaló kombináció.

Érdekes különben hogy Gömbösök köröztenek egy ívet a képviselők között. Ezen az íven meleg szavakkal feltétlen bizalmukról biztosítják Bethlen Istvánt. Erre vezették azok a tanácskozások, melyek a fajvédő csoportban napok óta folytak. Az ív még ma is cirkulál a kormányparti képviselők között, de általában az a vélemény, hogy annak tömegesebb aláírására és átnyújtására már nem kerül sor. A kormányparti képviselők mérsekelte irányt követő többsége ugyanis arra az álláspontra helyezkedik, hogy még ez a demonstráció is felesleges és azt hiszik hogy ma holnap gróf Bethlen István maga fogja leinteni az egész akciót.

### Zárt ülésen akarja tárgyalni az ellenzék a kormány pénzügyi terveit

Az ellenzék péntekre zárt ülést akar kérni, hogy ezen tárgyalja meg a kormány közel jövőben megvalósulásra készülő pénzügyi terveit. A zárt ülést kérő akción kívül mozgalom folyik ellenzéki körökben egy interpellációs nap megteremtéséért is. Azt akarja az ellenzék, hogy a napokkal ezelőtt tervezet szünetet a Ház csak a jövő hét csütörtökjén kezdje meg és így tartson ülést a szerdai interpellációs

napon is. Így a szünet egybeolvadna a pünköszi szünettel.

### Hogy marad el egy interpelláció?

Érdekes módon maradt el a nemzetgyűlés mai üléséről Farkas Tibor interpellációja az indexrendszer behozataláról. Már épp sorra került volna Farkas, amikor Bud János közlemezési miniszter kihívta a tereméből és arra igyekezett rábírní, hogy interpellációját a drágasági bizottság legközelebbi ülésén mondja el. Farkas Tibor erre nem volt hajlandó, minthogy szerinte a drágasági bizottság sem hozhat az ügyben végleges döntést. A beszélgetés alatt azonban az ülés-teremben felolvasták a nevével mint-hogy nem volt jelen, törölték az interpellációs könyvből. Farkas, amint erről értesült, elhatározta, hogy holnapi ülésre sürgős interpellációra kért engedélyt és ezen fogja szótartani az indexrendszer ügyét.

Értesülésünk szerint a földművelésügyi minisztériumba tegnap érkezett a pénzügyminisztériumból a **mezőgazdasági hitel ügyében kidolgozott elaborátum.**

A munkálat rendkívül nagyterjedelmű, úgyhogy hosszabb idő kell ahoz, hogy a földművelésügyi minisztériumban megismerkednek vele. A kormánypartban most aziránt indul meg mozgalom, hogy a mezőgazdasági hitel folyósítását egy újonnan alapítandó intézményre bizzák. Ugyancsak ez az új intézmény látná el azokat a pénzügyi feladatokat is, amelyeket a birtoknyelvben kontemplált járadék-birtok és örökösök felvételnek.

Ezzel szemben áll az, hogy — értesülésünk szerint — ma Köllay Tibor pénzügyminiszter már tárgyal a budapesti bankokkal és a mezőgazdasági hitelt ezek után óhajtja folyósítani.

## A horvát köztársaságért

Zágráb április 18. NSI. Radics nyilatkozatot tett közzé a zágrábi lapokban, melyben kijelenti, hogy a választások a horvát nép egységes fellegőését anyira kidomborították, hogy Pasic is belátta, hogy Horvátországban nemcsak egy Radics van, de Radics mögött ott van a horvát nép is. Többben azt mondták, hogy a horvát nép lemond nemzetileg jellegeről és teljesen be akar olvadni. A radikális

párt megbízottainak azt üzeni Radics, hogy Horvátországot jobh nem fogja egy király kormányozni közvetlenül, mert Horvátország köztársaság amely a királyi tekintélyt csak az államegység szimbólumaként ismeri el. Radics és a horvát parasztpárt egyelőre nem mennek Belgrádba, de ha a kormány újabb milliárdos kölcsönöket akar hadicélokra, akkor bevonulnak és leszavazzák a kormányt.

## Olaszország nem tárgyal a kisantanttal a jóvátételről

A Debreczeni Független Ujság bécsi szerkesztőségétől Bécs, április 17.

Római magánjelentések alapján az egész európai autót befárta az a hír, hogy Mussolini olasz miniszterelnök konferenciára hívja össze az utódállamokat a jóvátétel ügyében. Illetékes olasz diplomáciai körökből most arról értesülünk, hogy ebből a hírből egy szó sem igaz. Mussolini miniszterelnök sem a jóvátétel ügyében, sem a többi közép-európai problémák megtárgyalására nem hív össze konferenciát. Ezt telje en céltalannak tartja, mivel Olaszország külpolitikáját amugy sem engedí bejolyósolni a többi utódállamoktól. Illetőleg a kisantant kormányaitól. Olaszország úgy a jóvátétel ügyében, mint minden egyéb kérdésben teljesen önállóan, kizárólag saját elvoneltól vezetve fog eljárni. Eppen ezért az utódállamok római konferenciájának híre nem egyéb, közönséges hírlapi kacsalát. Ebből következik az, hogy sem Benes, sem Pasic nem kaptak, mert nem is kaphattak meghívót ilyen konferenciára.

## Egy interpellációs nap viharai

Budapest, ápr. 18. A nemzetgyűlés Scitovszky Béla elnök. — Felolvassák mai ülését tizenegy órakor nyitja meg Scitovszky Béla elnök. Felolvassák az indítványos könyvet, amelybe 8 indítványt jegyeztek be.

### A mezőgazdasági munkabérekrol szölv iavaslat

Lovász János (kormányparti kiscgazda) az ellenzék állandó közbeszólásai közt magyarázza, hogy a javaslatra szükség van. Ha majd az ipari munkásokra vonatkozóan terjesztenek be ilyen javaslatot, azt is meg fogja szavazni.

Klárk Ferenc: Meg fogjuk köszöni! Lovász János: Önök azt mondják, hogy mi nem képviseljük a föld népét! Szeder Ferenc: Hát persze, hogy nem képviselik, ez csak világos. (Állandó nagy zaj.)

### Nagy vihar Egy elszólás miatt

Lovász János (folytonos közbeszólások közt folytatja beszédét, majd a következőket mondja a szociáldemokraták felé fordulva): En meghallgattam önöket, ha önökben a tisztességnek csak egy szikrája van...

Óriási zaj és izgalom tör ki a szélsőbaloldalon ezekre a szavakra.

Esztorgályos János: Nagyatádi azt mondta, hogy aki neveletlen, az paraszt.

Klárk Ferenc: Micsoda beszéd ez, azt hiszi, hogy csárdában van?

Sütő József: Ilyen hangon csak a koresmában lehet beszélni!

Perecekig tart a közbeszólásoknak ez a vihar, az elnök folyton csenget, a szélsőbaloldalt és a kormányparti képviselők közt közbeszólásokban élénk vita fejlődik.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: Még tapsolnak neki!

A nagy zajban csak azt hallani, a mint az elnök rendutasítja Propper Sándort és Nagy Ernőt.

Nagy Ernő: Miért utasítottak rendre?

Az elnök: Nagy Ernő képviselő ur azt mondta, hogy viziló!

Nagy Ernő: Igen, de Szomjasra mondtam! (Óriási zaj.)

Amint a zaj elill.

az elnök felkéri Lovász Jánost, a szónokot, hogy tartózkodjék a sértő megjegyzésektől.

Lovász János: Amikor azt állítják rólunk, hogy eszerben hagytuk a földmunkásokat... (Nagy zaj.) En mindig komolyan fogtam föl az életet. A földmunkás, akivel naponta háromszor eszem egy falból, épen úgy nem tud élni nélkülem, mint én nem tudok élni nélküle és amikor ez a helyzet, akkor a szociáldemokraták azt állítják, hogy mi nem képviseljük a földmunkásokat.

Dénes István közbeszól, mire az elnök csendre inti.

Lovász János: Mi nem kívánjuk, hogy önök egy véleményen legyenek velünk.

Klárk Ferenc: Hiába is kívánják!

Lovász János: Minket egy világtellegőzés választ el egymástól, de azért hogyha az ipari munkásokra nézve hasonló javaslatot fognak benyújtani, azt is támogatni fogjuk.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál: Köszönjük!

Lovász János: Kérj az ipari munkásokat, hogy a mai idők nehézségeit ne használják fel forradalmi hangulat szítására. (Nagy zaj a szociáldemokratáknál.) Ha ebben a fővárosban megint rabló népbiztosok lesznek, akkor mi, a falu józan népe fogunk velük szembeállni. A falu népet nem lehet többé félrevezetni.

Klárk Ferenc: Még maguknak sem lehet!

Drózdly Győző: Százhusz korona a napszám!

Lovász János: A falu népe visszatart minden törekvést, amely az októbert akarja visszahozni. A falu népe nem akar többé forradalmat látni.

Zajos felkiáltások az ellenzéken: A miniszterük is ott volt!

Nagyatádi Szabó István magából kikelve ingerülten kiált valamit az ellenzék felé, de a nagy zajban nem lehet hallani.

Lovász János: Békét akarunk, egyszer már szántani, vetni és aratni akarunk. A falu népe, amikor verejtékkel dolgozik hajnaltól sötét estig...

Szeder Ferenc: Háromszáz koronáért!

Tankovics János: Mi közöd hozzá! (Nagy zaj.)

Lovász János: Ugyanakkor falkamódra sürögneg-forognak azok az emberek, akik mások munkájából akarnak megélni és hasznot húznak egy szerencsétlen nemzet szerencsétlenségéből.

Drózdly Győző: Kik huzzák a hasznót? A nagybirtokosok! (Nagy zaj.)

Lovász János: Azt hiszem, hogyha Nagyatádit elgáncsolják, elgáncsolják a kiscgazdákat is.

Drózdly Győző: Ne azonosítsák magukat a kiscgazdatársadalommal.

Gud! Gaszton: Talán Drózdly Győző képviseli a kiscgazdákat?

Drózdly Győző: Mi képviseljük, nem a szolgabíró!

Az elnök figyelmezteti a nemzetgyűlés valamennyi tagját, hogyha a zaj továbbra is így tart, kénytelen lesz felfüggeszteni az ülést és azokat a képviselőket, akiket már több ízben figyelmeztetett, kénytelen lesz a mentelmi bizottság elé utasítani.

Lovász János: Mi, kiscgazda képviselők, soha nem követjük azt az irányt, amely felekezeti vagy osztálygyűlöletet hirdet.

Rothenstein Mór: Most miért nem tapsolnak?

Egy hang az ellenzéken: Gömbös ur nincs itt?

Lovász János: Amíg a szívek meg nem telnek hazaszeretettel, Isten-félelemmel, addig nem lesz nyugalom. Nem értjük, hogy mi, kiscgazdaképviselek, miért vagyunk olyan nagy száka egyesek szemében?

Battiz Gyula: Elárulták a falut!

Klárk Ferenc: Nem a kastélyokat, csak a kunyhókat!

Lovász János: Nekünk uincsenek felegató törekvéseink, mi a sebeket gyógyítani akarjuk. Mi tudjuk, hogy a kiscgazdaeszméket és törekvéseket csak a művelt osztály segítségével tudjuk megvalósítani. Szükségünk van az intelligenciára, akivel megtudjuk érteni egymást, de uincsen szükségünk azokra, akik ellenünk törnek.

Dabasi Halász Móric: A hazának nincs szüksége azokra!

Lovász János: Pártokra, felekezetre és osztályokra bontott nemzetet Nagy-Magyarországot visszazsereezni nem lehet.

Teljes kilózanodásnak és teljes kibékülésnek kell következnie.

Ne azt az utat keressük, ami szétválaszt, hanem ami összehoz. A javaslatot elfogadják. (Taps a kormányparton, a szónokot többen üdvözik.)

Egy hang az ellenzéken: Szép pohár köszöntő volt.

Györki Imre: Jellemző, hogy ezt a hores javaslatot nem a nagygazdák akariák buktatni, hanem a kiscgazdák, tehát azok, akiknek elsősorban kellene védeni a kiscgazdszencségeiket. (Zaj a jobboldalon.)

Csontos Imre: Nem igaz ez. Így ámitlák a népet.

Drózdly Győző: Százhusz korona a napszám most is.

Csontos Imre: Az sem lehet.

## Uj tárgyalások Oroszországgal a hadifoglyok kicseréléséről

A „Debreceni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, április 18.

Miként ismeretes, tavaly Magyarország és Oroszország között meg-egyezés jött létre az oroszok által visszatartott magyar hadifoglyok és a Magyarországon eltűnt kommunis-ták kölcsönös kicserélése ügyében. A meg egyezés értelmében több ezer hadifogoly került vissza Oroszországból hazájába, míg ezzel szemben számos eltűnt kommunistát adott ki a magyar kormány Oroszországnak. Közben azonban — mielőtt még az összes Oroszországban szülődő magyarok hazatértek volna — az akció megsza-kadt, mivel az orosz kormány kijelentette, hogy több magyar hadifogoly nincs Oroszországban.

Ez az állítás azonban csakhamar valótlannak bizonyult. Kiderült, hogy az orosz kormány csak azért jelentette ki, mivel a még továbbra is vissza-

tartott hadifoglyok ellenében újabb kommunista elitéltek kiadására akarja kényszeríteni a magyar kormányt. Mivel a magyar kormány súlyt helyez arra, hogy mindazok a szerencsétlen magyarok, akik még mindig orosz hadifogságban szünylődnék, visszatérhessenek családjaikhoz, — értesülésünk szerint a budapesti és a moszkvai kormányok delegátusai között a kicserélő akció folytatása és végleges lebonyolítása érdekében újabb tárgyalások indultak meg Ber-lingen. A tárgyalásokat orosz részről Szovjetország berlini követsége, a magyar kormány részéről egy külön kiküldött delegátus vezeti. Remény van arra, hogy a tárgyalások csakhamar sikeresen befejeződnek és a kicserélő akció ismét megindulhat.

sz. p.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter: De igaz ez, hiszen éppen ezen akarunk segíteni.

Györki Imre: Látjuk, hogy a munkáltatói érdekeltségek teljes szervezkedési szabadságot élveznek. Ezzel szemben a munkások szervezkedését gúszbakötötték. A munkáslapokat el-kobozzák, betiltják. Látjuk, hogy a népgyűléseken a felszólalókat egyes szolgabírák abból a szempontból cen-zurázzák, hogy ki a zsidó és ki nem az.

Most is becsuknak, internálnak munkásokat csupán azért, mert szak-szervezeti könyvecskét találnak a zsebéikben. Ez a törvény csak kirakat-törvénynek készült.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter: Nem áll!

Györki Imre: Gyakorlati előfeltételei teljesen hiányoznak. A gyűlékezést és egyesülési szabadság helyreállítá-sa nélkül komolyan beszélni sem lehet erről a javaslatról. Hogy meny-nyire komolytalan a javaslat, azt legjobban mutatja az, hogy csupán két óra van kontemplálva, tehát a kormány is csak kísérletnek tekintli. Ahoz, hogy ez a törvényjavaslat be-csületésen végrehajtható legyen, első-sorban a szervezkedésnek és a gyű-lékezősnek a szabadsága kell, de kell az is, hogy a felek egyenrangú ténye-zőkként tárgyaljanak, amert amíg ez nincs előkészítve, addig ennek a ja-vaslatnak soha komoly szociálpolitikai jelentősége nem lehet.

Györki Imre: Az Ipar felügyeleti kérdés megoldását sürgeti. A javaslatot nem fogadja el.

Forgács Miklós: A javaslatot elő-szadja.

Szünet után áttérnek az

### Interpellációkra

Szakács József interpellációjának elhalasztását kéri, amire a Ház hoz-zárul, Hozsák Pál a bortermelés vál-sága ügyében interpellál. Nagyatádi nyomban válaszol és kijelenti, hogy a most folyó tárgyalások befejezése után az export meg fog indulni.

Rainprecht Antal az európai helye-zet fel nem ismeréséből származó téves kormány nyilatkozatok ügyében interpellál. Az interpelláló nem kapott kellő felvilágosítást a miniszterelnök urtól és így szabad prédái lettünk és vagyunk a politikai tudatlanságtól és lefozultságtól fűtött vad ösztönösség-nek. Amikor a miniszterelnök kifog-oyott az érvek téréből, akkor poli-tikai kamarájában ahoz a bögréhez nyúlt, amelyre rá van írva „Jászi-féle generátor”. Ebből merített erőt és mondotta ki a szentenciát, hogy min-den köztársasági mozgalom tüzzel-vassal pusztítandó. (Nagy zaj a bal-oldalon.)

Rupert Rezső: Most magyar királyi szovjet van!

Horváth Zoltán: Pótanácsosok szov-jete! (Nagy zaj.)

Rainprecht Antal: Uj fejezet kezdőd-ik a világtörténelemben. A kormány magára vessen, ha a következő uralom nem köztársaság, hanem egy diktatura lesz. Ugyanakkor, amikor a köztársaság ellen beszélnek, a minisz-terelnök szövetséget köt egy olyan köztársasággal, amelyet tradíciói in-kább vonzandának a császársághoz, de mikor a hadvezetőség bölcsen meg-szavaztatta a tábornokokat, akkor a köztársaság mellett szavaztak, a nélkül, hogy ott lett volna Jászi vagy Károlyi. A kormány tagjai politikai-lag ellenkező állásponton vannak. A magyar ember minden percben ké-szen áll ugyan vérdózsra, de a jó-zan magyar ember mégis csak a mun-kában látja biztosítva a kivetető utat. Ezután interpellációját akarja előter-jeszteni, de minthogy percekig nem találja az interpelláció szövegét, a jobboldalon nagy derűtség támad, a mire Payer Károly a jobboldal felé lájt:

— Komoly emberek maguk!?

Erre még nagyobb zaj támad és az elnök csak nehezen tud rendet te-remteni.

Végre Rainprecht felolvassa inter-pellációját, amelyben kéri, hogy haj-landó-e a miniszterelnök egyrészt sa-ját cselekedetei, másrészt saját nyi-latkozatai között összhangot terem-teni és ezáltal a közzgazdasági életre is súlyosan kiható helyzetről való ki-jutásra a lépéseket megzenni.

### A nőgrádi alispán és a szocialisták

Vanczák János emelkedik ezután szólásra és szocialdemokrata képviselőnek a magyar parlamenti életbe való bekapcsolódásáról beszél. Ismer-teti azt a helyzetet, amely megelőzte a mai állapotokat, amikor az osztály-tudatos képviselők nem ültek itt a nemzetgyűlésben. Azt kívánják, hogy illeszkedjenek bele a nemzeti életbe, lökjék ki magukból az internacionális-must és úgy cselekedjenek, ahogy az a kormánypártnak tetszik. Az egész szervezett magyar munkásság nevé-ben megállapítja, hogy ők igenis ma-gyarok és nincsen egyetlenegy tettiük, vagy szavuk sem, amellyel ne az or-szág érdekeit kívánják szolgálni. A munkásság legszélesebb rétegi azo-mosak a magyar nemzeti mozgalom a magyar nemzet az itt lakók összessé-ge. Nagy baj, hogy ez nem ebben az értelemben jutott a multban kifeje-zésre, hanem abban a sovén nacionaliz-musban, amely katasztrófához veze-tett és eidegenítette a nemzetiségeket. (Nagy zaj a jobboldalon.) Ez termelte ki magából a pánszlávizmust, továbbá a román és cseh agitációt.

Horváth Zoltán: A szolgabíró kor-mányszás.

Vanczák János: A nőgrádi alispán a belügyminiszter utasítására bizalmas rendeletben utasította a szolgabírát a nemzet ellenes irányu szervezetek gyűléseinek szigorú ellenőrzésére. A rendelet szerint a szocialdemokrata párt illesei olyan szélső irányba csapnak, hogy nemcsak nemzeti, de közbiztonsági szempontból is aggá-lyosak. Az egyik szónok azt mondotta, hogy a munkásoknak Magyarországon rosszabb dolguk van, mint Ausztriá-ban.

Felkiáltások a baloldalon: Ugy is van! Rosszabb a dolguk!

Dabasi Halász Mórtiz: Hát akkor menjenek Ausztriába!

Felkiáltások a szocialdemokraták-nál: Nem megyünk, itt akarunk dol-gozni!

Vanczák János tovább olvassa a bizalmas rendeletet, mely ismételtén nemzetellenes irányzatról beszél.

Payer Károly: Urbanics-féle szolga-bírói fogalmazás!

Urbanics Kálmán: Csak tisztázza a

munkásbiztosító butorok ügyét, azután beszélni!

Payer Károly: A maga lelkiismerete legyen olyan tiszta!

Klárík Ferenc (Urbanics felé): Ser-tés király!

Elnök Kláríkot rendreutasítja.

Vanczák János: A rendelet utasítja a hatóságokat, hogy a nemzeti szem-pontból aggályos gyűléseket fokozott éberséggel őrizzék.

Rupert Rezső: Iparigazolvány kel-tett itt a hazafisághoz!

Vanczák a rendeletet olvassa, mely nemzeti szempontokból aggályosok között az októbristákról és a szocial-demokratákról beszél.

Drózdny Győző: És az októbrita mi-nisztereknek szabad gyűlésezni?

Vihar egy közbeszólás körül

Vanczák János: Egy másik rendelet ugyancsak nemzetellenesnek bélye-gezte a szocialdemokratákat, hanem a hatóságokat egyenesen felszólítja, hogy üldözzék a szakszervezeteket.

Nagy zaj a szélsőbaloldalon, helye-s-lés jobbfelől.

Elnök figyelmezteti Rupertet, hogy hagyjon fel a közbeszólásával.

Vanczák tovább folytatja beszédét, de Rupert ismét közbeszól:

— Tiszta szovjet! Illik-e egy ma-gyar miniszternek emyre leajlasodni.

Rupertnek erre a közbeszólására a felháborodásnak valóságos vihara tör ki a jobboldalon. Óriási lármával követelik Rupert rendreutasítását.

Elnök nem tudja a rendet helyreál-ítani, sőt a zaj folyton növekszik, mire kénytelen az ülést felfüggeszteni.

A képviselők a terem közepére tödul-nak és kisebb-nagyobb csoportokba verődve vitatkoznak, kapacitálják egymást.

Patacsy és Podmaniczky Endre ma-gukból kikelve kiáltják a szocialde-mokraták felé: Ez a művelt modor?

Farkas és Sütő egyszerre felelnek: Szégyen egy ilyen rendeletet kiadni!

Az izgalom egyre fokozódik, bár a szünet jó ideig tart, de a hangulat nem higgad le és az elnök 10 perc mulva sem tudja megnyitni az ülést,

amikor megállapítja, hogy Rupert azt kiáltotta közbe, hogy szovjet, Proper Sándor pedig azt, hogy fehér szovjet,

továbbá Rupert azt, hogy illik-e egy miniszternek emnyire leajlasodni! Ez-ért a kifejezésért Rupertet és Prop-er Sándort rendre utasítja.

A képviselőket pedig kéri, hogy tar-tózkodjanak a durva és provokáló hangtól.

Egy hang a jobboldalon: Rupert megszökött!

Felkiáltások a baloldalon: Dehogy szökött meg!

Elnök: Az ügynek, amelyet a kép-viselő urak szolgálnak, akkor tesznek jó szolgálatot, ha tartózkodnak az ilyen hangtól.

Peidl Gyula: Az ilyen rendeletek-től!

Elnök: Ezt én erről a helyről nem bírálhatom, de ne tessék az elnök emnuclóba bele szólni.

Ezután Vanczák folytatja interpella-cióját és olvassa a rendeletet, majd számos esetet sorol fel, amikor a szocialdemokrata szervezeteknek üldözésében és sérelemben volt részük.

A rendeletet a belügyminiszter írta alá tehát felelős érte ő is és az egész kormány is, de nemcsak a ma-gyar közvélemény, hanem a külföld előtt is. Interpellációjában kérézi,

van-e tudomása a belügyminiszternek arról hogy az összes közzgazdasági hatóságokhoz bizalmas rendeleteket küldtek, amelyekben a szocialdemo-k-rata pártot és a szakszervezetet nem-zetellenesnek bélyegezték meg. Haj-landó-e a kormány ezt visszavonni,

továbbá az egyesülési és gyűlékezési jogról törvényjavaslatot előterjesz-teni.

### Minden eszközzel

Ha a kormány nem hajlandó meg-nyugtató megoldást találni, akkor mi-den eszközt fel fogunk használni, hogy az igazságot ebben a kérdésben ki-vívjuk. Ne érjen bemiunket az a vád, hogy beszédekkel töltjük az időt. A kormányon van a cselekvés sora. Ha ezt elmulasztja, akkor ide fogunk jö-ni és itt és mindenütt, minden rendel-kezésre álló eszközzel kiüzdeni igom-mig célunkat el nem érjük, míg sza-badság jogainkat helyre nem állítják.

Rakovszky Iván belügyminiszter nyomban válaszol az interpellációra.

### A belügyminiszter válasza

Rakovszky Iván belügyminiszter: Az egész előadott anyagban nem lát semmi különösebb szennazációt. A fel-olvasott rendeletek közül az 1923. évi 1818. számú rendeletnek a szövetei valóban kivételek és megfelel annak, amit az interpelláló képviselő felolva-sott. A másik rendeletnek hivatalos szövege nincsen kezemnél, de emléke-zetből is megmondhatom, hogy még csak nem is hasonlít ahhoz, amit Van-czák felolvasott. Az interpelláló kép-viselőnek az az állítása, hogy a dol-gozó polgárok százezreit üldözik, könnyelmi tulzás. Azt, hogy a ren-deletben két helyen is a nemzet elle-nes szó mögött szocialdemokraták és októbristák szó áll, nem kell általá-nosítani.

Nagy Ernő: Hát ugy nézek én ki belügyminiszter ur, mint aki nemzet-ellenes? (Nagy derűtség az egész Házban.)

Rakovszky Iván: Ez a kifejezés nem azt jelenti, hogy minden tagja a szocialdemokrata pártjának nemzetel-les, de még csak azt sem, hogy a párt vezetősége nemzetellenes, hanem egyszerűen azt jelenti, hogy a rend-örhatóságok figyelmét felhívja arra, hogy amennyiben ezeken a gyűlése-ken nemzetellenes kijelentések han-gzanak el, azokkal szemben a legtelje-ssebb erővel lépjenek fel. Ma is külön-bözik az ő nemzeti érzése az inter-pelláló képviselőétől. Tiltakozik az el-len, hogy a magyarságnak szemrehá-

Egy összefas-

Reischl Richárd: Ru-polemizál, mert olyan e-delmebe, akit a magyar-idején nemzetellenes ma-csított. Az ilyen ember-erkölcsi testület, mint a-nés, diplomáciától meg-

Payer Károly: Amu-Reischl Richárd: Ak-amesztát kap, az huzza-Pibler Emil: Mondj-Ivának, (Óriási botr-

Szabóky Jenő, E-Stomias Gusztáv, He-jos, sokorópátkai Szab-namieczy-báró, Dabas-ric együtt kiáltják: H-lan gyalázatosság az-senlás, nem tőrünk to-

A nagy zaj csillap-lytatja: Hogy a :megnyugtassa felolva-tornak binajstromát, Rezső védti. Az élet-tésis folyamán kiderül-szükséges radikális.

A szocialisták: Nem Szabóky Jenő indu-socialisták felé: Ellen-Reischl Richárd: Cs-hogy a baloldali képvis-le veszik ezt az emb-idején az egész, szoc-

Menyasszonyi ajándékot legolcsóbban vásárolhat a **Kristály üvegáru-házban.** Talajdonos: Laszk József. Szent Anna-u. 8.

nyást tegyenek azért, mert a nemzetiségi vidékeken a magyarság érdekében talán vétettek.

— Azt mondja Vanczákknak, ha bizonyos fokig megértéssel viseltetik a románok, a eszek, a tótok és szerbek nemzeti érzése iránt, akkor lehet ugyanazzal a megértéssel a magyarok nemzeti érzése iránt is. Mélyen egyszer kijelenti, hogy a rendelet nem foglalja magában azt, hogy a polgárok százezeit fildózik, hanem hogy nyilvános négyviléseken a hatóságok fokozottabb ellenőrzést gyakoroljanak. Ez a rendelet nem olyan veszedelemes, amilyennek feltüntetik. Normális bizalmas rendelet, amely a hatóságokat felhívja fokozottabb kötelességteljesítésre.

Vanczák János a választ nem veszi tudomásul, a Ház azonban igen.

#### Hegymegi Kiss Pál

A választási visszaéléseket teszi szóvá. Kérdi a kereskedelmi minisztertől, van-e tudomása arról, hogy Budaán az egységes párt kiadásában megjelenő „Baja” című lapban az ellenfél tisztességét mélyen sértő cikkek jelentek meg. Kérdi, helyesli-e mindezeket. — Ezután szóvá teszi Kléberberg Kunó gróf komáromi megválasztását. Nem helyesli, hogy a választáson a miniszterek ígéreteket tettek a nép előtt.

Az interpellációt kiadják a kereskedelmi, kultusz és belügyminiszternek. Fábán Béla a

birák és ügyészek fizetésrendezése tárgyában intéz interpellációt. Kérdi, van-e tudomása az igazságügyminiszternek arról, hogy a birák és ügyészek el vannak tiltva a mellékfoglalkozástól és így elsőrendű életszükségleteiket sem tudják fedezni. Van-e tudomása arról, hogy a vizsgálóbírók és ügyészek ma is 2000 korona vizsgálóbírói pótlékot élveznek, a békebeli 600 koronával szemben? Hajlandó-e az igazságügyminiszter ezeket a pótlékokat felemelni és intézkedni az iránt, hogy a pótlékokat állandóan arányban tartásuk a többi tisztviselők pótlékaival.

Nagy Ernő interpellációjában a beszámoló beszédek betöltését teszi szóvá, majd Gulácsi beregmegei alispán helyelmi ügyében interpellált.

#### Egy összehasonlítás

Reischl Richárd: Ruppert Rezsővel polemizál, mert olyan embert vett védelmébe, akit a magyar bíróság annak idején nemzetellenes magatartás miatt elítélt. Az ilyen embereket az olyan erkölcsi testület, mint az egyetemi tanács, diplomájától megfoszthatja.

Peyer Károly: Amnesztiát kapott.

Reischl Richárd: Aki ilyen ügyben amnesztiát kap, az huzza meg magát.

Pölder Emil: Mondja ezt Héjjas Ivánnak, (Óriási botrány.)

Szabó Jenő, Erdélyi Aladár, Szomjus Gusztáv, Hegyeshalmi Lajos, sokorópáti Szabó István, Podmaniczky báró, Dabassy Halász Mórle együtt kiáltják: Hallatlan, hallatlan gyalázatoság az ilyen összehasonlítás, nem tűrjük tovább!

A nagy zaj csillapultával Reischl folytatja: Hogy a szélső baloldalt megnyugtassa felolvassa Paizs doktornak bünlajstromát, akit Ruppert Rezső védett. Az élettörténet felolvasása folyamán kiderült, hogy Paizs szélsőséges radikális.

A szocialisták: Nem igaz, nem igaz! Szabó Jenő indulattal kiáltja a szocialisták felé: Eljen a fajvédelem!

Reischl Richárd: Csodálkozik azon, hogy a baloldali képviselők védelmükbe veszik ezt az embert, akit annak idején az egész szocialista párt el-

ítélt, sőt kommunistának nevezett. Különb is, ha ártatlan volt, miért szökött meg a kommun után.

Peyer Károly: Mert nem akart a Dunába kerülni.

Peyer ezen kiellenítésére Hedry Lőrinc, Szabó Jenő, Karaióth Jenő a padokat verik és felugrának és ezt kiáltják: Micsoda vakmerőség. Beszéli az országház pincéjéről. Mire jutottunk, hogy ilyen mer mondani.

Reischl Richárd: Egy olyan embernek, aki ilyen bünlajstromot követett el, nincs helye a társadalomban és

## Mussolini új jóvátételi terve

Bécs, ápr. 18. Értesülésünk szerint Mussolini olasz miniszterelnök legközelebb új konkrét javaslatokat fog tenni a német jóvátételi probléma és ezzel összefüggőleg a francia-német konfliktus elintézésé ügyében.

Mussolini azt fogja javasolni, hogy a németek fizessenek 50 millárd arany márkát, valamint egy demobilizált rajnai állam létesítmények a német birodalom keretén belül, ezzel szemben a franciák írítsék ki a Rajna jobbpartját, Flzászt, valamint az ottani városok egy részét Metz kivételével, azonkívül mondjon le minden kártérítési igényről a jelenlegi megszállás kapcsán.

Mussolini ezzel a tervével, mellyel legközelebb nyilvánosság elé lép, azt hiszi, hogy véglegesen elintézi a német jóvátételi problémát és lehetlenné tesz minden összehúzóást Németország és Franciaország között.

Egyelőre teljesen bizonytalan, hogy milyen álláspontot fog elfoglalni Franciaország Mussolini tervével szemben.

#### Anglia titakozik

#### a Ruhr-vidéki atrocitások eilen

London, április 18. Lord Henry Cavendish Beutnek azt a kérdést intézte a kormányhoz, hajlandó-e tekintettel a Ruhr-vidék francia megszállása következtében az angol érdekeket ért sérelmekre, tiltakozni az ellen, hogy Franciaország német polgárokat utasít ki és börtönöz be, ami alkalmas arra, hogy meghosszabbítsa a vizzályt és megakadályozza Anglia közreműködését a jóvátételi kérdések rendezésében.

Mac Neill külügyi államtitkár válaszában kijelentette, hogy a kormány semmiképen nem járulhat hozzá a javasolt lépéshez, mert az egyáltalán nem szolgálja azt a célt, amelyet Cavendish szeme előtt tart. A kormány megóvja az angol érdekeket, de nem szándékozik a túszurás politikáit követni Franciaországgal szemben.

## Vyx ezredet elítélték magyarországi üzelméiért

A „Szeged” tegnapi száma vezércikkében foglalkozik a magyar kommun kitérésének közvetlen okozójával, Vyx francia ezredessel, aki hirhetté tette nevét a magyar történelemben az alatt a négy hónap alatt, amíg Magyarországon képviselte a győztes ántantot, illetve a versaillesi haditáncot. A „Szeged” vezércikke részletesen ismerteti Vyx ezredes hirhetté magatartását, egészen addig a bizonyos, kétségtelenül hibásan megfogalmazott március 19-i jegyzékig, amely Debreczent és Szegedet semleges zónává kívánta alakítani és amely jegyzék átadása a proletárdiktatura kikiáltásával járt. A vezércikk így végződik:

Vyx ezredest most végre utólte a büntetés, amit mi, magyarok kívántunk neki, mert, mint halljuk, Franciaországban haditörvényszék ítélte magyarországi viselt dolgai fölött és az ezredest fogságra is ítélte. Nem politikai természetű vádak sorakoztatott fel ellene a katonai ügyész, hanem holmi pénzekről esett szó, amelyeket a szigorú francia ezredes a magyar kormánytól olyan természetű ellenszolgáltatásokért vett fel, amelyek többé-kevésbé hazaárulást jelentettek a francia állammal szemben. Így arról esett sok szó a haditörvényszék tárgyalásán, hogy Vyx ezredesnek hatmillió darab töltényt kellett volna a magyar kormánytól követelni és ehelyett ő megelégedett kétmillióval is, mert másik kétmillió darab árát ő kapta meg készpénzben. Nem áll módunkban, sajnos, bizonyosságot szerezni arról, hogy igaz-e mindez, így fentartással adjuk közre a világsajtóban elsőnek ezt a hírt, de az emberben élő belső igazságszolgáltatás hangosan követeli, hogy igaz legyen, mert a Vyxek és társai megérdemlik a legszigorubb büntetéseket is azokért, amiket ez ellen a szegény, sokat szenvedett ország ellen vétettek.

## Cionisták és arabok harca Palesztina birtokáért

### Lord Róbert Cecil a zsidó államért — Angol zsidók a cionizmus ellen

(A „Debreczeni Független Újság” londoni levelezőjétől.)

London, ápr. 18.

Az angol külpolitikának nagy gondokat okoz Palesztina kérdése. A háború utolsó évében Balfour akkori külügyminiszter — miként ismeretes — Palesztinát odaígérte a cionistáknak, illetőleg kijelentette, hogy Anglia elismeri és garantálja a zsidók jogait Palesztinára, mint nemzeti államra. Így azután Palesztinában mindnagobb mérvet öltött a zsidó kolonizáció és zsidó kormányzóval az éien valóságos cionista állam alakult

ki — természetesen Nagybritánia szuverenitásának elismerésével. Az angol kormány akciója, illetőleg a zsidók terfoglalása felkeltette a palesztinai arab lakosság féltékenységét. Az arabok nem akarták elismerni a zsidóság jogát Palesztinára nézve és több ízben véres programokat rendeztek az ott élő zsidók ellen, míg végre azok védelmi szervezeteket létesítettek és az angol hatóságok segítségével arthatatlanul tették az arabokat. Most már azután egyelőre nem kel-

lett félni az arabok támadásaitól, a kolonizálási akció tehát nyugodtan folyt tovább.

Az angol alsóház épen a minap tárgyalta az 1923—24. pénzügyi esztendő költségvetését és ebben 1.150.000 font sterlinget szavazott meg Palesztina céljaira. A palesztinai csendőrségnek 250.000 font sterlinget engedélyezett, míg közigazgatási költségre újabb 150.000 fontot irányzott elő. Az angol közvélemény meglehetősen egységes abban a kérdésben, hogy Palesztinából angol fenhatóság alatt zsidóállamot kell csinálni, mivel az arabok visszaszorítása a zsidó kolonizáció révén megegyezik Anglia mezopotámiai érdekeivel. Ujabbban felbőszíti az arabokat, maga alatt fűrészi a fát a zsidók letelepítésével, ezért tehát a palesztinai akció abba hagyandó. Ennek a cionistaelenes akciónak nemesen antiszemita jellege, a mit az is bizonyít, hogy a mozgalomban zsidók is részt vesznek és ezek is helyeslik a palesztinai zsidó állam leállításának tervét. Az angol sajtóban Beaverbrook lord lapjai a „Daily Express”, a „Sunday Express”, valamint a „Daily Mail” fejtenek ki élénk agitációt a palesztinai zsidó állammal szemben. A nemcionista angol zsidók orgánuma, a „Jewish Guardian” hűségesen asszisztál Baaverbrook lordnak és szintén az akció abbanhagyását követeli. Az angol kormány azonban mindemellett kitar eredeti terve mellett és tovább dolgozik azon, hogy Palesztinából zsidó államot csináljon. A jelenleg amerikai agitációs körúton levő Rober Cecil lord a palesztinai zsidó állam kérdésében a következő nyilatkozatot tette:

— Ugy az angol kormány, mint minden józanul gondolkodó angol polgár a palesztinai zsidó állam tervét pártolja. Anglia sohasem fogja adott szavát megszegni. Az én véleményem ebben a kérdésben — azt hiszem — eléggé ismert. A Népszöveget, valamint a palesztinai zsidó állam létesítését a háború utáni idők legnagyobb vívmányainak tartom. A Balfour-deklaráció alapján állók és nem térődök azzal, hogy mit mondanak a cionisták és a zsidók elleneségei. Ha a zsidók barátaikra hallgatnának, úgy jobban megértenék a palesztinai állam létesítésének történelmi jelentőségét és nem okoznának maguknak felesleges gondokat. Fontosabb, hogy a zsidók Weixmann ár-ra (az angol cionista-mozgalom ismertnevil vezére. A szerk.) hallgassanak, mint hogy azt figyeljék, mit mond Beaverbrook lord. Beaverbrook lordnak és társainak anticionista attakjai semmiéle befolyást nem fognak gyakorolni az angol kormányra. Anglia barátságos érzelmekkel viseltetik a zsidókkal szemben. Főlegesen erről a zsidókkal újabb dekarációban biztosítani. Kérdelem azonban, vajon nincsenek-e ellenségei Angliának és Amerikának is? Természetesen vannak, még pedig elegendő. A zsidóknak is el kell viselniük tehát az ellenségek támadásait. A több mint két évezred óta idegen országokban élő zsidók állandóan ki vannak téve ellenséges támadásoknak. Büszké lehetnek azonban arra, hogy vannak jó barátaik, akik ezekkel a támadásokkal szemben megvédik őket. A jelenlegi kormányok, új programokkal, ez nem változtat azon a dolgon, hogy Anglia kitar a Balfour-deklaráció megvalósítása mellett.

Cecil lord nyilatkozatából kitünik tehát, hogy a hivatalos Anglia a palesztinai cionista állam pártján van. Ebben azonban nincs eltérés a többi politikai pártok felfogásától. Ugy Lloyd George, mint Asquith liberális

letti félni az arabok támadásaitól, a kolonizálási akció tehát nyugodtan folyt tovább.

pártjai, mint a munkások *Labour Party*-ja a Balfour-deklaráció alapján állanak. Az angol munkásság egyik legismertebb vezére, *Philip Snowden* képviselő a napokban — habár nem zsidó — résztvett egy cionista nagygyűlésen és hatalmas beszéd keretében biztosította a *Labour Party* támogatásáról. A Palesztina birtokáért folyó küzdelemben Anglia tehát a cionisták pártján van. Maguknak az angol zsidóknak egy tekintélyes része azonban károsnak tartja a cionistamozgalmat a zsidóságra nézve, élénken támogatja *Beaverbrook* lord küzdelmét a zsidó nemzeti állam ellen és az arabok jogainak elismeréséért száll síkra. Kétségtelen, hogy a palesztinai zsidó állam kérdése az angol külpolitikának még nagy gondokat és számos bonyodalmat fog okozni.

**Vilmos oszászár nem válik**

London, április 18. A *Daily News* tudósítója aki nemrég tért vissza Doornból, a leghatározottabban megcáfolja Vilmos exczászár és felesége válásáról korpoltárt hírt. Ezt a hírt, mint ismeretes egy angol újság röplentette világra és most ugyancsak egy angol lap valótlanul nyilvánítja az egész hírt.

**Mussolini Belgrádban**

Belgrád, ápr. 18. Az SHS kormány távirati értesítést kapott Rómából, hogy előzetes megbeszélések alapján *Mussolini* rövidesen Belgrádba fog érkezni. Az olasz miniszterelnök kereskedelmi és pénzügyi szakértők kíséretében jön, akik a jugoszláv szakértőkkel együtt meg fogják szövegezni az új jugoszláv-olasz kereskedelmi egyezményt. *Mussolini* azonkívül a lemondásban lévő *Pasics* politikai jellegű tárgyalásokat is fog folytatni.

**Ólt a hibás recept**

Budapest, ápr. 18. A mai reggeli lapokban gyászjelentések jelentek meg arról, hogy *Kunz József* mérnök, az Első Magyar Részvényserfőzde Rt. vezérigazgatója váratlanul meghalt. *Kunz József* a főváros gazdasági köreiben ismert ember volt. Halálának körülményeiről különféle hírek keltek szárnyra. Ezek a hírek annyiban valószínűk is bizonyultak, hogy ma délelőtt a főkapitányságon már nyomozás indult meg a vezérigazgató halálának körülményeivel kapcsolatban.

*Kunz József* vezérigazgató már régebben reumában szenvedett és orvososa — aki egyébként családjának is tagja és aki már régebbi idő óta kezelte őt — collihitum nevű gyógyszert rendelt neki fájdalom enyhítésére. Mikor a közeli gyógyszerertárból elhozták az orvosságot, *Kunz József* az előírt adagot bevette. Nemsokára ezután rosszul lett, rendkívüli fájdalmak lepték meg és percek alatt a súlyos mérgezés tünetei jelentkeztek rajta.

Három napig élet-halál között lebegett. Ekkor megállapították, hogy tényleg mérgezés történt. Az orvos ugyanis véletlenül milligram helyett centigramot rendelt és *Kunz József* egy ilyen centigramos kapszulát vett be. Megmenteni nem lehetett. Három napig tartott *Kunz József* kínjódása, míg végre 16-án délután meghalt.

Mikor a mérgezés részleteit megállapították, *Kunz József* hozzátartozói hűnvádi feljelentést tettek a főkapitányságon. Részletes nyomozás kezdődött és ma délelőtt először az orvost hallgatták ki, aki a végzetes re-

ceptet írta, majd a gyógyszerész kihallgatására került a sor, akinek észre kellett volna vennie a receptben előfordult tévedést. Nem tartóztatták le egyiküket sem, az aktákat az ügyészségre teszik át véleményezés végett, hogy az ügyészség szükségesnek tartja-e azoknak letartóztatását, akiket a mérgezés gyanúja terhel.

**Megindult a szabólesi homok?**

Nyíregyháza, április 18. A vármegyei közigazgatási bizottság ülésén a gazdasági felügyelő jelentésében érintette a szabólesi burgonya kérdését és megállapította, hogy a szabólesi homok többek egyhangu megállapítása szerint megindult. A gazdasági felügyelő e részben a következőket mondotta:

A burgonyafelesleg miatt újból jelentést tettem a földművelésügyi miniszter urnak, aki intézkedni fog, hogy a 2600—3000 vagonra tehető szabólesi burgonya felesleg kárba ne vesszen, azonban a gazdáknak is különösen a buza, rozs, kender, répa és dohányt kell termelniük és csökkenteni a burgonya termelést, mely a háború alatt növekedett mintegy százszázalékkal. Az őszi kalászosok vetésterületének a homok talajú gazdaságokban való növelése már azért is

szükséges, mert amint azt sajnálatosan megállapítottuk, a szabólesi homokföld újból megindult. Megfigyelhetjük az újabb homoklerakódásokat a földeken és az utakon. A háború alatt és az utána következő években általános erdő- és fapusztítás, részben pedig a gazdálkodási rendszer megváltozása, a gyenge trágyázás azok az okok, amelyeknek a homok megindulását tulajdoníthatjuk.

E nagy felhúrást keltő szakvélemény nyomán nagy izgalom támadt a szabólesi birtokosok között. A találgatások és a magyarázatok özöne látáza napvilágot és az optimisták azaz igyekeznek megnyugtani a szabólesi híres földek tulajdonosait, hogy nem indult meg a szabólesi homok, csupán a nagy szárazság következtében az erős szelek idéztek elő nagyobb homoktúvasokat.

rokkantak közül az igényelősultság megállapítása hiányában alantak felvétele mellőztetett: *L. Nagy Sándor, Pap Ferenc, Király Mihály, Gábor Miksa, Kozák Gyula, Simon István, D. Szabó Márton, Földi Dezső.*

**Főbe lökte magát egy rendőr**

Ma reggel pár perccel 8 óra előtt, amikor még meg sem kezdődött az államrendőrség Kossuth-utcai épületében a hivatalos óra, a harmadik emeleten revolverdörrenés zavarta meg a folyosó esendőjét. A harmadik emeleti folyosón a városi mérnöki hivatal helyiségei vannak, ahonnan *Sötér Miklós* irodatiszt rohant ki a folyosóra. A mérnöki hivatal előtt a folyosó padlóján állott homokkal egy két rozettás rendőr ieküdt, kezében füstölő *Frommer*-pisztollyal.

Az irodatiszt azonnal lesietett dr. *Csige Sándor* rendőrfogalmazóhoz, a sérülési osztály vezetőjéhez, aki azután megállapította, hogy az öngyilkos *Simon Miklós, 34 éves államrendőr.* A golyó balhalántékán hatolt be, azonnali halált azonban nem okozott. A rengeteg vérvesztéséget szenvedett államrendőrt a mentők eszméletlenül állapotban szállították ki az egyetem sebészeti klinikájára, ahol, bár azonnal ápolás alá vették, életbenmaradásához kevés reménytűznek.

*Simon Miklós* államrendőr 1919-ben került a rendőrséghez. A háború alatt a 3. honvéd gyalogezrednél szolgált, 1915-ben a galicjai harcokban orosz fogságba került, ahol 3 évet töltött. Fogsága alatt súlyos idegbajt kapott és valószínű, hogy idegrohamában akart az élettől megválni. A tragédiáról értesítették feleségét és 10 éves leányát.

**Akik nem kapnak földet**

A földbirtoktárgyaló bizottság április hó 10-én tartott ülésében tárgyalás alá vette azon hadiözvegyek, hadirokkantak, hadjárva és vitéségi érakkal kitüntetettek összeírását, akik az alapösszeírásból önhibájukon kívül kimaradván, póttösszeírásra a városi előjárásnál jelentkeztek. A fenti tárgyaláson a jelentkezett hadi-

Feldheim Imre \* **POSZTÓHÁZ** Kossuth-utca 6.

még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely!

**SZÉCHENYI-UTCA 18.** szám alá helyezte át kelmefestő-, vegytisztító- és gőzmosógóárának felvételét **HRABÉCZY ZOLTÁN.**

**HIREK**

**DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG politikai napilap.**

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: **RÖMER RICHÁRD.**

Kiadó: **HEGEDŰS és SÁNDOR** irodalmi és nyomdai r-t

Előfizetési ár: Egy óra 400 kor. Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.

Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20. Éjjel Piac utca 49. Telefon 18.

Kiadóhivatal: Piac utca 49. Telefon 18.

— Az időjárás hívós marad. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban egyes helyeken kisebb esőzések voltak és helyenként ma reggel is esett. — Időprognózis: Egyelőre tulajdonom száraz, hívós idő várható, lényeges éjjeli lehűlésekkel.

— Elmaradt a jog- és pénzügyi bizottság ülése. Szerdára volt kitűzve a jog- és pénzügyi bizottság ülése, amelynek foglalkozni kellett volna a többiek között a városi tisztviselők fizetésrendezésével, továbbá a pallagi vasút villamosításának ügyével. Mivel azonban a péntekre tervezett városi közgyűlés a jövő hétre maradt, a jog- és pénzügyi bizottság ülése is halasztást szenved. Szerda délután helyett ugyanis esütörtök délután fél 4 órakor lesz megtartva a jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— A ref. leányközépiskola ülése április 21. és 22-ikén délután 5 órakor az intézetben előadást rendez. Zongora, Szondy Imre triológja, a Gyurkovics lányokból jelenetek, táncok, énekzene, szavaltat szerepelnek, az élvezetesnek ígérkező műsoron. A közönség nagy érdeklődéssel van az előadás iránt, ezért mindkét előadásra a jegyek már csak korlátozott számban kaphatók az intézet tanári szobájában.

— Értesítés. Értesítjük a villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 19. 20 és 21-én déli 12 órától délután 3-ig a hálózatokon eszközöltendő oszlop cserélek miatt a József k. herceg-, Hatvan-, Csap- és Jókai-utcaiban s ezek mellékutcaiban nem lesz villamosáram szolgáltatás. Debreczen, 1923 április 18. Debreczen sz. kir. város világitási vállalata.

— *Kosáry Emmi* lemondotta a bécsi vendég zenészt. Bécsi szerkesztőségünk jelent: A Theater an der Wien nyári szalonjában Bruno Granichsätten új operettje, a „Das Baehusfest” kerül bemutatásra. A nyári előadások rendezésében a női főszerep ellátása ügyében *Kosáry Emmi*vel folytatott tárgyalásokat. A budapesti primadonna azonban időköztben megmondolta magát és értesítette az igazgatót arról, hogy nem jön Bécsbe.

— *Petőfi hangverseny.* A hangversenyekben megkezdődött a szegény művészi évad egyik kiemelkedő pontjának létezik az a művészet, amelyet a Népszertű Főiskolai Tanfolyam „Petőfi megzenésített dalai” címmel a nagy költő emlékének szentel. Ez az egész országban egyedül álló kísérlet egy esokorba akarja fűzni mindazt, ami a *Petőfi* ihletése nyomán fakadt zenei virágokból életképes. A kísérlet sikerét pedig cleve biztosítja az a körülmény, hogy az előadást Dr. Szilágyi Imre, a magyar zene ország-szerte ismert tolnácsolója rendezi és vezeti be. A május legeleji rendezendő hangverseny részletes műsorát a napokban közöljük.

— Aki megcírógatta az oroszlánt. Budapestről jelentik: Az állatkertben ma délután az oroszlántekre előtt egy *Deutsch István* nevű kereskedősegéd, amikor az őt elfordult, a rácsnál fevő himoroszlán hátát megcsírogatta. Az ilyen cirógatáshoz hozzá nem szokott állat hirtelen talpával keze felé ütött és karmával lehúzta a fiatalember jobb keze közepéről a bőrt. Az illető maga ment a kórházba, hogy sérülését hokóttesse.

— Hogyan lett székely? Köz House amerikai lett Geni a Népszertű város ezé ta az amerikai azt a Rousseau-ítani. Mikor Hou rosának halájaró kezöképen beszél Geni a Népszertű lajdonképen nem szolgám, a Józse gyen a Népszertű mondotta House vetkezőképen fog elé állítva, hogy Lausanne között mat elhatározni. ép oly kellemes a másik. A dolg szolgámhoz fordul tem őt, hogy m köszvényem szám Anélkül, hogy es habozott volna. Csak később jöt nem egészségem hanem azért vá lakik kedvese. Ig és nem Lausanne székelye.

**KANYAK** legolcsóbb, legn Werner Piac-utca

— A gazdaság gazdák kötelesek minicig) bejelenté gi alkalmazottak nos kereseti adó zak. Ilyenek a id a gazaatistat, az Ezeknek a keres tekes községtel gazdasági kamar halgtatásával me kiszolgáltatott te ságok piaci erte megállapított pte penzüzetés egyu kereseti adó ala a munkaadó köt vonni es a közs tizetni.

Kereseti adó sok beadása. A v hivja az adózók nos kereseti adó XX. tc. 23. §-ara általános kereseti ára bevallásoka nagyméltóságú n pkas. sz. körrrende megállapított hat vételesen 1923. é hosszabbította me evi április 20-áig az adózók lakása rosi adóhivatal e Valomást adni k kereskedők, ügyv gánmérnökök, st önálló értelműro szombérlők, ideér les, harnados bo sok főbérleti, az származó jöved bánya járadéksze védelmével bírók szerzői jogért fiz rek és hasonló bérles, szellérbir járadéktelek utá élvezői stb. Alt mélyes tevékeny ből származó jövé lási iv a városi ban (Kossuth-utca rabonként 8 ko be. Aki a bevallá ben nem adja be adóköteles fogl delmet kihagy, a állapított adónak lön felhívásnak s vetett adónak 50 lében.

— A bevándorl hiánnyal fenveg schingtonból jelen aggodalmakat táp ban, hogy a bevá vetkeztében kom nyegeti az Egy wisch munkaugyi terjesztett az eln világlük, hogy a lenáll. A korm törvényjavaslatot

**Hogyan lett Gené a Népszövetség székhelye?** Közismert dolog, hogy House amerikai ezredes javaslatára lett Gené a Népszövetség székhelye. Gené városa ezért hálából kifarragattatta az amerikai ezredes szobrát és azt a Rousseau-szigeten akaria felállítani. Mikor House ezredes Gené városának hálájáról értesült, a következőképpen beszélt el, hogyan lett Gené a Népszövetség székhelye: Tulajdonképpen nem is én, hanem svájci szolgám, a József döntötte el, hol legyen a Népszövetség székhelye, — mondotta House ezredes, majd a következőképpen folytatta: Alternatíva elé állítva, hogy válasszak Gené és Lausanne között, nem bírtam magamat elhatározni, mivel az egyik város ép oly kellemes volt számomra, mint a másik. A dolgot eldöntendő, József szolgámhoz fordultam és megkérdeztem őt, hogy melyik várost tartja községem számára megfelelőbbnek? Anélkül, hogy csak egy pillanattal habozott volna, Genét nevezte meg. Csak később jöttem rá, hogy Genét nem egészségem érdekében ajánlotta, hanem azért választotta, mivel ott lakik kedvese. Így történt, hogy Gené és nem Lausanne lett a Népszövetség székhelye.

**KALAP, NYAKKENDŐ**  
legolcsóbb, legnagyobb választékban  
**Werner Sándor-nál**  
Piac-utca 72. szám.

**A gazdatisztek kereseti adója.** A gazdák kötelesek április 30-ig (harmadik) bejelenteni azokat a gazdasági alkalmazottakat is, akiknek általában kereseti adóját nem általányozzák. Ilyenek a jászágazgató, intéző, a gazdasági, a gazdasági irnok stb. Ezeknek a kereseti adóját az illetékes községi elöljáróságok a mezőgazdasági kamara veteményének megállapításával megállapítják, hogy a kiszolgáltatott természetben járandóságok piaci értéke mennyi. Az így megállapított piaci érték és a készpénzítés együttesen szolgáltatja a kereseti adó alapját. A kereseti adót a munkaadó köteles a fizetésből levonni és a községnek (városnál) bevezetni.

**Kereseti adó kivételéhez vallomások beadása.** A városi adóhivatal felhívja az adózók figyelmét az általános kereseti adóról szóló 1922. évi XX. tc. 23. §-ára, melynek alapján az általános kereseti adó kivételére vállalkozni kell beadni. — A nagyméltóságú m. kir. P. M. 5890 — pks. sz. körrendeletével a törvényben megállapított határidőt 1923. évre kivételesen 1923. évi április hó 20-ig hosszabbította meg. A bevallások 1. évi április 20-ig feltétlenül beadandók az adózók lakása szerint illetékes városi adóhivatal egyes ügyosztályamál. Vallomást adni kötelesek az iparosok, kereskedők, ügyvédek, művészek, magánmérnökök, stb., általában bármilyen önálló értelmi foglalkozásuk, földhasznosítók, ideértve hányadrészes, te les, harmados bérletet, házak, lakások főbérlet, az albérletbe adástól származó jövedelmekről, járadékok, bányai járadékszerű szolgáltatások jövedelméről, szabadalomért vagy szerzői jogért fizetett díjak, haszonberek és hasonló szolgáltatások, örökös bérlet, zsellérbirtokok szolgáltatásai, járadéktek után fizetett járadékok élvezői stb. Általában bármilyen személyes tevékenységből, foglalkozásból származó jövedelekről. A bevallási ív a városi adóhivatal irattárában (Kossuth-utca 4. sz.) földszint darabonként 8 koronáért szerezhető be. Aki a bevallást az előírt határidőben nem adja be, avagy bevallásból adóköteles foglalkozást, illetve jövedelmet kihagy, a kivetés során megállapított adónak 25%-át, illetve a külön felhívásnak sem tesz eleget, a kivetett adónak 50%-át fizeti bírság fejében.

**A bevándorlási törvény munkáshányal fenyegeti Amerikát.** Washingtonból jelentik: Az elnök komoly aggodalmakat táplál abban az irányban, hogy a bevándorlási törvény következtében komoly munkáshány fenyegeti az Egyesült-Államokat. Dawisch munkáügyi államtitkár jelentést terjesztett az elnök elé, amelyből kiviláglik, hogy a munkáshány máris fennáll. A kormány új bevándorlási törvényjavaslatot készít elő.

**Rezsényi, Pischel Irénke Debreczen és Ernst Friedmann Newyork** folyó hó 17-én Budapesten házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

**Betiltották az amerikai rekordtánsolásokat.** Londonból jelentik a Daily Mailnak: A bostoni és newyorki rendőrség a baltimorei rendőrség példáját követve rendelkezéssel tiltotta a rekordtánsolásokat. A rendelkezés megállapítja, hogy a 24 óránál tovább tartó tánc ép olyan elítélendő vétés, mint a 24 óránál tovább tartó kerékpározás. A hatnapos kerékpárversenyeken már be is hozták ezt a tilalmat, úgy hogy nem versenyzők, hanem a versenypárok szerepelnek és az egy párt alkotó versenyzők 24 óránál rövidebb időn belül kötelesek egymást felváltani.

**Szülői értekezlet.** A debreczeni kereskedő társulati polgári fiúiskola tanárkara f. hó 21-én szomban d. u. 5 órakor szülői értekezletet tart az iskola énektermében, melyre a mélyen tisztelt szülőket és a tanúgy íránt érdeklődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

**Halál kémkedésért.** Budapestről jelentik: A magy. kir. budapesti honvédtörvényesek április 18-án megtartott főtárgyalásán Timotievics Dina polgári egyént kémkedésért halálra ítélték.

**A szegedi egyetemi hallgatók** havi 7000 koronánál olcsóbban nem annak magánoktatást. Errekes ügyben tartottak közgyűlést a napokban a szegedi egyetemi hallgatók. Elhatározták, hogy a tanítási díjakat az egész vonalon egyelőre havi hétézer koronára emelik fel és ezen az összegben alul senki sem vállal tanítványt. Az óradíjat 300 koronában alapították meg, aki pedig mástól órát ad naponként, az havi tízezer koronán alul nem tanít. Ezt az egyezes tarifát az egyetemi hallgatók egyetemlegessége magáévá teszi és az minden egyetemi hallgatóra kötelező lesz. Az egyetemi hallgatók által megállapított tarifát a nem egyetemi hallgatók instruktorok is magukévá tették.

**A Hungária Hengermalom Részvénytársaság** keres azonnali belépésre a malom, vagy terményszakmában lehetőleg jártas, gyakorlati könyvelőt, irasos apanások személyesen nyújtandók be.

**Hoór-Tempis Erzsébet** hangversenye április 23. szombaton. Zenedében előreváltott jegyek érvényesek.

**Vízvezetési és bádogosmunkát** Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

**Tűkőrgyártás, üvegsziszolás, rég** tükrök uja ontese, üvegtárgyak díszítése Szikóvits Béla üvegműipar: vállalata Sziv-utca 15-14. Telefon 356.

**Ferrari Albertina** a világhírű olasz hegedűművész hangversenye a Zenedében április hó 28-án. Jegyek előjegyezhető Hegedűs és Sándor R.-T. könyvekerskedésében.

**SZÍNHÁZ**

**MŰSOR:**  
CSÜTÖRTÖK: C) bérlet. **Bolond Istók**  
PÉNTEK: D) bérlet. **Bolond Istók.**  
SZOMBAT délután **A böregér;** este: **Bolond Istók.**  
VASÁRNAP délután: **A falu rossza;** este: **Bolond Istók.**

**A színházi iroda hírei**  
**Bolond Istók** daljáték sorozatos előadásai iránt élénk érdeklődés mutatkozik. Szereplők, kiállítás, dallamos zeneszámok és kitűnő rendezés biztosítják a remek darab irénietikus sikerét. Jegyelővét e heti összes előadásokra!  
**Böregér** szombat délután kerül előadásra **Timár Ila, Voith, Kovács Terus és Földes Erzi** fellépésével!

Vigaszínházban utoljára **Szerlem** kalandora. Főszerepben **Anita Brber** világhíres táncosnő.  
Pénteken: **Észak oroszlánja.** Az esztendő legnagyobb filmeseménye. Kizárólag felnőtteknek.  
**Drakula halála,** ma utoljára az Apollóban.  
**Senki lánya** harmadik befutó része péntek-szombat az Apollóban. Jegyelővétél.

**SPORT**

**Az ezüstlabda**  
Egy éve elkészült a DKASE ezüstlabdaja, amely az ország klasszikus vándordíjain kívül a legértékesebb trofea, az idén pünkösdkor kirásra kerül. A propozíció elkészítésére ma este a rendező egyesület intézői köhégi unot hívott össze a DTE, DVSC, DKASE és DMTK képviselőiből.

A DKASE részéről **Hajdu Jenő** örökös vándordíjait proponálta kitzüni az ezüstlabdát, azonban azt egyhangúlag elvetette a kollégium és ehelyett azt ajánlották, hogy időleges vándordíjnak írják ki, melyet három egymásutáni, vagy ötszöri sorrend nélküli győzelem esetén lehet megnyerni.

Anyagi differenciák is voltak, általában azonban az akadályok elháríthatók. A DKASE választmányja szombaton este dönt a kollégium által indítványozott propozíció felett.

**Hírek a bíró testületből.** A football-bíráktestülete csütörtök délután 6 órakor ülést tart, amelyen a Bródlygy kerül tárgyalásra. Csütörtök este 7 órakor előadás lesz a bírójelöltek számára, amelyet vita-estély követ. A jövő hét csütörtökjén lesznek a bíró vizsgák. A gyakorlati vizsga a DVSC pályán lesz.

**Borókiüvés.** A bíróküldő bizottság a vasárnapi mérkőzésekre a következő bírókat küldi ki: DMTK I.—DKASE I. Ügetötér, délután fél 5 órakor; Horváth Lajos, DMTK II.—DKASE II. 3 órakor; Weinreb Dezső, KSE I.—DVSC I. Diószegi-ut 3 órakor; Káldy Zsigmond, DMTE—Ny. Főrekvés (Nyiregyháza); Kondor Aladár.

**Oxford—Magyarország hockey mérkőzés.** Ma délbén egy órakor érkezett meg az oxfordi egyetemi hallgatók hockey csapata. A csapat csütörtökön délután 4 órakor fog mérkőzni a régi löversenyterí pályán a Magyar hockey club csapatával. A mérkőzésen Horthy Miklós kormányzó, József királyi főherceg, Bethlen István gróf miniszterelnök és közéletünk számos kiválósága is megjelenik.

A DKASE ma, csütörtökön délután 3 órakor nagy kétkapus tréninget tart, melyre az összes játékosok megjelenése kérietik. — Este fél 9 órakor szakosztályi ülés — fontos tárgyszorozattal — a Pannónia-szálló (Piac-utca 42. l. em.) külön termében. A sorozatos bairnoki mérkőzésekre való tekintettel, minden játékos megjelenése kötelező. Titkár.

**Szakosztályi ülés.** Ma, csütörtökön este fél 9 órakor a Gambrius külön termében a DTE football szakosztályi ülést tart, melyre a tagok pontos megjelenését kéri az intéző. Tárgy: Berettyóújfalui ut.

**Tréning.** Ma délután 3 órakor a DTE I. és I. b. csapatai a nagyerdei pályán nagy tréninget tartanak. Kérem a játékosokat, hogy minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. Intéző.

**Megbízható minőségű gyapjuszövetet**  
**Feldheim Dezsónél**  
**vásároljon.**  
Piac-utca 67, szám,  
Telefon szám 1105.

**Új gépjavitó mőhely!**  
Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértesy Testvérek cégtől megváltam és **Miklós-utca 53. szám** alatt ujjonnan berendezett **gépjavitó mőhelyt** nyitottam, ahol mindennemű gépjavitást, vasaszeraga munkát és autógén hegesztést vállallok. — Szíves pártfogást továbbra is kérve tisztelettel **Vértesy János,** a volt Vértesy Testvérek cég baltája.

**KÖZGAZDASÁG**

**Tőzsdei magánforgalom**  
Zürichi zárlat: 0.12

Budapest, április 18.  
A mai kasszanap simán folyt le, délbén 12 órára minden átvétel megtörtént. A hetipénz 3 egyegyed százalékról 2 és fél százalékra esett, de így sem tudtak jelentős mennyiséget elhelyezni. Arfolyamok:

Salgó 164000, Rima 29350, Kőszén 390—395000, Allamvasut 87500—89000, Cukor 500000, Georgia 182—185000, Magyar Hitel 48—49000, Osztrák Hitel 12600, Urikányi 245—255000, Ganz Danubius 2500000, Ganz-villamos 325000, Kistarcsai 22—21000, Danica 24—25000.

**Zürichi zárlat**  
Zürich, április 18. (Zárlat.) Berlin 250, Holland 216 és fél, Newyork 553, London 2573, Páris 3635, Milánó 2715, Prága 1650, Budapest 12, Belgrad 560, Varsó 130, Bécs 77 és egyegyed, osztrák bélyegzett 77 és fél, Szofia 416.

**Terménytőzsde**  
A mai terménytőzsdén az irányzat továbbra is szűrd volt. Különösen tiszavidéki és ceglédi malnok vásároltak, 225—35 koronás átlagárban. Buzát ab vidéki államas. Az összes forgalom eca 30—35 vagont tett ki. Közsbán kereslet folytán szintén emelkedtek az árak feladó állomas 145—50 korona, takarmányfélék: szintén szűrdan tendáltak, a zab 146—145 koronával került budapesti közraktar torgalomba, míg szokvány minőségű huarvekvés és rendeletetesi állomas szerint 135—40 koronával került torgalomba. Igen kreseti a tengeri, promi ab állomas 115 koronával cserét azzadát.

A lisztüzlet is megelénkült, az export lehetősége javult, 380 koronát fizettek dupla 0-as lisztért ab Budapest.  
Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 230—32, egyéb 228—30, 78 kilós tiszavidéki 230—35, egyéb ugyanannyi, rozs 147—50, takarmányarpa 120—25, sörarpa 135—48, zab 148—50, tengeri 115—18, korpá 65—70, lucerna 800—1000.

**A devizaközponi hivatalos arfolyamai**

Valuták:	Vétel	Eladás
Napoleon	16500.—	—
Dinár	46.—	48.—
Hollandi forint	1769.—	1829.—
Lei	21.—	23.—
Angol font	21035.—	21635.—
Márka	0.21	0.23
Lira	226.—	236.—
Francia frank	302.—	312.—
Szokol	134.5	140.5
Svájci frank	825.—	855.—
Osztrák korona	0.00645	0.00675
Dollár	4535.—	4685.—
Lengyel márka	0.001050	0.001170
<b>Devizák:</b>		
Belgrad	46.—	48.—
Amsterdam	1769.—	1829.—
Bukarest	21.—	23.—
London	21010.—	21610.—
Berlin	0.205	0.225
Milánó	221.—	231.—
Páris	297.—	307.—
Prága	134.5	140.5
Zürich	815.—	845.—
Bécs	0.0064	0.0067
Newyork	4505.—	4655.—
Varsó	0.001050	0.001170

**Arany és ezüst pénzek**  
beváltó helye  
**Rosenfeld Endre**  
banküzlete,  
Petőfi-tér 13. Telefon 293.  
Tőzsdei megbízások  
előnyösen eszközöltetnek.  
Értékpapirokra kölcsönöket folyósít.

**Molykár elleni megóvást vállal**  
**ADLER szücs,**  
Piac-utca 30. szám.

254/1923. gő. szám.

**Árverési hirdetés.**

Mint hogy a városi tanács a Pallagi III. számú (Sárkútanya) elnevezésű birtok haszonbérbeadására vonatkozó árverés eredményét nem hagyta jóvá. 1923. április hó 24. é. n. d. e. 9 órára új árverés tüzetik ki.

Az árverés a városháza kis tanácstermében fog megtartatni.

Az árverési, illetve hérelti feltételek a tanács gazdasági ügyosztályánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1923. április 18.  
Városi gazdasági és erdészeti ügyosztály.

**Kun József** késműves, Széchenyi-u. 1.

**Veszek** legmagasabb árban aranyat, ezüstöt, brilliánst és gyöngyöket. **GRITSCH GYÖRGY** Kossuth u. 18. (Saját ház)

**Gyümölcsöt, főzeléket, hüvelyes veteményeket,**

mindennemű gabona és tápanyagot termelők úgy, mint nagykereskedők Ausztriában a legelőnyösebben eladhatnak szervezett központunk után. Saját nagy raktárak és pincék több mint 300 vagon befogadási hellyel. Saját központi fekvésű eladási helyek, több saját bevezetett eladási hely a központi vásáron.

**Handelsgees A. Müller.**

Központi Iroda: **Wien, IV., Kolschitzkygasse 6.**  
Telefon 59-4-66. Sürgőnyeim: „Nährmüller Wien“.

**PIPERE SZAPPANOK — OROSZ KÖLNIVIZEK**

Parfümök · Fogpaszták · Fogkefék · Arckrémek  
mindenfélé pipere ikkeket legolcsóbban szerezhet be a **KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-u. 42** Telefon 14 30

**A tavaszi keztyük**

elkészültek **SCHÖN SÁNDOR-nál** DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPÓ-UTCA SAROK.

**Épülettfa, deszka, lécz,**

kátrányos fedőlemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők **Burger és Weinberger** fiatelepén, Szoboszlai-ut 1. :: :: Telefon 11-82. Száraz tűzfű házhoz szállítva megrendelhető.

**Lukács Vilmos és Testvére.**

Iroda: **Hatvan-utca 7. szám.**  
Gyártelep: **Károly Ferencz József-ut 3/b.**

Építkezési anyagok nagy raktára. Portland cement, vakolati kőpor, kugyűrűk, cement lapok, műkö- és beton :: sirkövek nagy raktára. ::

**Elvállal:** Mindennemű burkolati munkákat és sirkertések készítését.

**Klein Béla**

Ócskavas- és nyesterterménykereskedő Kísállomás mellett. Telefon 6-28.

**Fizet:**

Kovácsolt vasért kilónként K Kályhaöntvényért " " Gépöntvényért " " Csontért " "

Nagyobb tételt elszállít. Hulladékért használható ad.

**Első Debreczeni Téglagyár** (H o r v á t h-féle)

a téglá elárusítását megkezdte s úgy téglá, mint fedélcserep, járda, kemence és csatornázási : téglák kaphatók : **Deák Ferenc-utca 3. szám alatt.**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 80 korona, minden további szó 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 100 korona, minden további szó 10 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**V E T E L**

**Aranyat** ezüstöt, brilliánst, hamisfogakat magas árban veszek **Schiffmann** ékszerész **Piac 67.** Fröhner-épület

Juhgomolyát és tehénturót a legmagasabb napi áron — évi kötésre is — vásárol. Első debreczeni turóüzem, Derabos-utca 20. Telefon 668.

**ELADÁS**

Mindenféle árú leraktározására alkalmas, 280 □ öles telek, rajta 4 lóra istálló és iroda, simmentén, vagorok egészen a kapu elé állíthatók, telefonnal és villannyal, 9 évs bérlettel átadó. Erdődy, Wesselényi tér 2

**Ehédlők,** hálók, butorok legolcsóbban beszerezhetők **Piac-utca 83.,** az udvarban.

**Bőr,** gobelin garnitúrák, plüss diványok, matracok, hencserek, herzsely fotelek kaphatók Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon.

**Sodronykerítés** tűskés huzal, kerti szerszámok, porfeszítők **Bészler és Dávid** vaskereskedésében, Tulajdonos: **Dávid Jakab.** a **KOSSUTH-szobor** mellett.

**Hencserek,** plüss diványok, matracok készen kaphatók **Debreczenszky kárpitosnál,** Halköz 8.

**Broncsvas** kapható a **Kiadóhivatalban**

**Központi Éléstár** **Miklós-utca 2. sz.** (Apolló-mozgóval szemben).

Kapható jutányos áron mindennemű liszt értemény, buza dara, korpa, bab, burgonya 25, hagyma 15, dió és egyéb élelmiszer. **Telefon sz. 13-93.**

**KERESLET**

**Aranyat,** ezüstöt, brilliánst, zálogéldűlt vesz legmagasabb napi áron **Steiner Mihály,** Hatvan-utca 2. szám, I emelet.

Használt **üveget** legmagasabb árban **vásárol** **F á b i á n** palack-kereskedő. **Hatvan-utca 5.** Hívásra házhoz megy.

**Perfekt** gyors és gépirónót keresünk azonnali belépésre **Fehér Andor** és Társa Kereskedelmi Rt., Arany János-utca 2.

**Lapkihordó asszony** felvétetik lapunk kiadó hivatalában **Piac-utca 49.**

**Egy szoba konyha** butorral megvételre kerestetik. **Cim a kiadóban.**

**Tennis pályát** jókarban, a délutáni órákra **b é r b e vennék.** **Cim a kiadóhivatalban.**

**VEGYES**

**Kosztümöket** és francia ruhákat jutányosan készít **Stauber és neje** **Piac-utca 47. sz.**

**Pálmatőző üstök,** mosó- és cserüstkő készen, legolcsóbban **Mándoki rézművesnél,** Arany János-utca 13. sz. Ócska vöröszet napi áron vesz.

**Tőkeorós társat keresünk** egyik ügytelünknek, akinek a főtca legjobb helyén jól bevezetett, nagy raktárral bíró üzlete van. **Debreczeni Közvettőbank R.-T.,** Ferencz József ut 42.

**Új kárpitos műhely!** Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy **Hatvan-utca 41. sz. alatt kárpitos műhelyt**

rendeztem be, hol állandóan raktáron tartok diványokat, foteleket, hencsereket stb. a leg egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig. Megrendelésre bármiféle e szakmába vágó munkát — javításokat is — szolid árban, legjobb kivitelben és üzleti ernyőket is szakszerűen készítek. **Préoz Benő** kárpitos. **Hatvan-utca 41.**

**Elsőrendű** berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok leg szebb kivitelben készülnek. Finom sapkák készsen is kaphatók. **Széchenyi-utca 16.,** keresztelepület.

**Izléses,** tartós, szép, **gobelin** selyem, moaré fal **festést,** mázólo munkát **készít** **Mandel Lajos** Péterfia 36. **Telefon 14-61**

**Értesitem** a t. vásárló közönséget, sikerült egy nagyobb mennyiségű 1/a 62% debreczeni tisztja szappant szereznem 1/4 és 1/2 kg. kivágásban, melyet napiárnál 30%-al olcsóbban bocsájtok a t. vevőközönség rendelkezésére. **Rubinstein Béla** fűszerkereskedő. **Miklós-utca 22. sz.**